

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

Castellón.—Martes 7 de Octubre de 1902

Núm. 1.897

Llegaron ya todos los géneros para la temporada de Invierno, procedentes de los principales centros industriales de Francia, Inglaterra y España. Pañería, magníficas colecciones en cortes vestido, adornos, fantasías, algodón etc. etc.

MISERIAS

Los espíritus mezquinos, son incapaces de sentir ninguna pasión honrada y por lo mismo han de ver siempre en el adversario defectos. Faltos de valor y obrados de cinismo acuden a la calumnia fiados en aquello de «calumnia que algo queda» sin meditar que esa infamante arma tiene dos filos y muchas veces hiere a los que torpemente se valen de ella.

Al «Diario» le ha ocurrido eso en su V artículo «De color de rosa».

Ha querido tratar de asesinos y se ha envuelto a sí mismo en la podredumbre de sus defectos.

Nos pregunta por pinchos de Lucena olvidándose él de los asesinos de Vinároz.

Trata de indagar como se adquirió la propiedad de la pedrera de Chilches y La Llosa y sabe aquel periódico que se vendió en pública subasta.

Esta propiedad tiene moral y legalmente muchos codos de altura sobre la propiedad legal y moral de las aguas de la Rambla de la Viuda y de la pedrera de Oropesa explotadas ambas «propiedades» por los amigos del «Diario».

Olvida en época en que el juez de instrucción de Nules era íntimo amigo del «Diario», el robo del alcalde de Moncófar y viene ahora preguntando por él cuando todo el mundo cree que no es convino a los amigos del «Diario» averiguar el autor si es que lo hubo.

Tiene el cinismo de inmiscuirse en la vida privada de un comerciante amigo nuestro de Bachi, y sueña haberle visto entrar en una casa de la calle de Enchin por dinero para pagar jornales de la carretera. El autor del artículo pudo mirar mejor y entre otras cosas, quizá hubiera visto en la misma calle entrar algún pellejo de aceite introducido de matute por un amigo del «Diario».

Y ahí están los del «Diario» puestos de cuerpo entero. Son los mismos de siempre; no han mejorado de moralidad, ni de sentido común.

Son la gentuza de la política, que no perdonan medio y acuden a la mayor infamia para ver si pueden echarse de encima un poco del cieno que les ahoga.

De instrucción

Nuestro corresponsal en Alginia de Almonacid nos escribe una larga carta y ante la imposibilidad de insertarla íntegra, entresacamos de la misma los párrafos más interesantes, de cuya lectura se colegir lo deseada que se halla la enseñanza en aquella importante población, patentizándose la lacuria del profesor que desempeña en

propiedad la escuela de niños en la misma.

Se lamenta el corresponsal, de que hoy, que los maestros pueden dedicarse exclusivamente al desempeño de su noble profesión, por tener asignado a cada uno de ellos un sueldo de 1.500 pesetas al mes, tenga competidamente abandonada a escuela y que los padres se retraigan de mandar a sus hijos ante el temor muy justificado de que no aprendan nunca o cosas elementales y rudimentarias de la primera enseñanza.

«De continuar tal profesor—añade nuestro corresponsal—al frente de la escuela pública de esta población, no será extraño que un 95 por ciento de los niños de hoy, sean mañana hombres sin habitos y ya se sabe que donde no existe instrucción, todo es ignorancia, y donde todo es ignorancia no cabe el progreso con sus ideas redentoras, base de la civilización.»

«Ya pueden los ministros de Instrucción Pública que se han sucedido de pocos años acá publicar decretos y más decretos para regular y perfeccionar la enseñanza: sus laudables propósitos se estrellan contra los profesores que, lejos de hacer un sacerdocio de su profesión, solo aspiran a cobrar su sueldo, sin importarle para nada sus discípulos.»

«El día 2 del actual mes abrió la escuela y solo concurren ocho ó diez muchachos, entre los 80 ó 100 que en el pueblo necesitan de instrucción, y hoy al asistiendo pocos más, es debido a los esfuerzos que hace el secretario del Ayuntamiento que es su hermano político. Saben los padres tutores de los niños, que en Cortes de Arenoso donde antes ejerció el cargo de maestro, tuvo que marcharse requerido por fundadas acusaciones y aquí le hubiera sucedido lo mismo si no terciar el mencionado secretario, quien hace «cuestión de gabinete» la estancia en la población del abandonado «dómine.»

«En recientes reuniones se ha tratado de elevar a la Superioridad energética protesta contra la conducta del referido maestro y si en plazo breve no se enmienda tal falta por quien corresponde, mirando más por la enseñanza popular, no será extraño que los padres defendiendo sus intereses presenten la mencionada protesta.»

«Jamas me ha gustado ni me gusta redentor en estas cuestiones: oca es, pero como me gusta el imperio de la verdad, confieso que existe la razón por completo a los quejosos padres a menos que el maestro pueda alegar se de los siguientes cargos:

1.º Es cierto que en la actualidad solo hay un estudiante hijo del pueblo que cursa la segunda enseñanza, a quien tuvo que preparar para el ingreso su propio padre, que es persona competente, ante la impericia del maestro para hacerlo.

2.º Es cierto, que antes de venir el actual profesor, estudiaban la segunda enseñanza 10 ó 12 hijos de este pueblo y alguno que otro ingresaba en el comercio.

3.º Es cierto, que otros maestros en este pueblo contaban en su escuela con la asistencia de 70 á 80 alumnos.

4.º Es cierto, que en las visitas que le ha hecho el ilustrado y respetable Inspector de 1.ª enseñanza, le

ha puesto la nota de «regular», que equivale a poco más que «caja».

5.º Que igualmente, ha merecido en las visitas de la Junta local, amonestarle los alcaldes pública y privada, por su conducta y abandono.

6.º Que el mismo ha habido veces de ir a la Junta local a visitar las escuelas y los niños sin demostrar la menor regala de educación y respeto a la autoridad, han continuado sentados en sus sitios sin saber saludar, habiéndose visto el alcalde de aquel entonces en la necesidad de decirle: «maestro, veo con disgusto que los niños nos han recibido como si fuéramos unos arrieros.»

7.º Es cierto, que los pocos niños, digo mal, párvulos, que asisten a la escuela pública, juegan al toro, á las cortas y al menos ha habido en la escuela nocturna que ha fumado ante la presencia y con asentimiento del profesor.

8.º En cuanto a los paseos escolares que los alumnos deben tener los jueves por la tarde, para aquí no reza la ley.

9.º Hasta ha habido niño que estando en clase le ha prendido en la espalda un cachirulo ó papel con un afiler.

10. Tampoco quieren mandar a clase los hijos de algunos individuos de la Junta local, como tampoco los de algunos concejales.»

«Juzguen los lectores por todo lo expuesto, si á los vecinos de Alginia de Almonacid no les ha caído una plaga con el actual maestro, más temible que la siete de Egipto y si tienen razón los padres para protestar como lo hacen y si estarán desearos de tener un maestro que sepa cumplir con los deberes que su ministerio le impone.»

«Ahora el alcalde le aconsejó no se deje seducir ó engañar por el secretario en cuanto á hacer la vista a la en la falta de cumplimiento del maestro, pues si encubre á quien no sabe enseñar, ó no quiere, dará á entender con su modo de obrar que el Sr. Inspector y alcaldes que le han precedido han sido unos ignorantes que no han sabido ejercer su cargo ó es que no han tratado más que de ofenderle por capricho ó venganza.» «De este modo evitará el que los señores concejales se exciten y con razón contra el maestro, al tratar el ayuntamiento en algunas de las sesiones que celebran el importante asunto de la enseñanza primaria.»

«Y que no cumple, ni ha cumplido nunca el maestro, esto demasiado lo sabe el alcalde. Por esto, pues, debe hacer el sordo á las indicaciones del secretario y si lo hace así, el pueblo entero se lo agradecerá y su paso por la alcaldía será un grato recuerdo para los intereses del pueblo que le vio nacer.»

«Hace años desempeñó un hermano de maestro en este pueblo el mismo cargo y cumplió esmeradísimo; pero este buen señor, que es de lo peorcito que pueda encontrarse en cuanto á maestros; por no saber, hasta ignora lo que se entiende en Pedagogía por sistemas y métodos de enseñanza, pues la escuela parece un burdel.» «Además todos los vecinos saben que no tiene sociabilidad con nadie, sin carácter y mucho menos

sin ningún ascendiente sobre los padres y alumnos.» «Lo chocante es, que cuando algún vecino apostrofa á la familia del maestro diciéndole que no cumple con el cargo que sabe mucho más que su hermano D. Ricardo—que es el que refería anteriormente—juzgó igual cargo en el pueblo.—«Yo digo que esto es imposible pues á mi entender creo que el pobre hombre equivocó la profesión al empezar sus estudios y á la escuela le pegaría cuatro tiros.»

«Por lo mismo pues debe también el secretario procurar por la estabilidad de su destino y dejar de esforzarse haciendo indicaciones por un lado al alcalde y por otro á algunos padres de los alumnos diciéndoles que ahora si que aprenderán sus hijos.» «Demasiado saben que sus hijos con tal maestro no adquirirán los rudimentos más elementales de enseñanza.»

«Métase el novel secretario á cumplir con su obligación y si en los ocho meses que ejerce el cargo no ha aprendido aún todo cuanto se refiere á cuentas municipales, administración, etc., etc., que requiere para llenar bien su cometido, aproveche el tiempo que pierde en aprender cuanto afecta á su cargo, pues hay quien asegura que para poderse poner al frente de la secretaría, cierta persona de fuera del pueblo tuvo que prepararle y ponerle los libros al corriente.»

En cuanto á la maestra también verían con gusto muchas madres que el tiempo que invierte en la escuela con muchachas de catorce á veinte años de edad, lo empleara en adelantar otras niñas menores que están bastante retrasadas, pues la ley solo le permite admitir niñas de 6 á 14 años. De todos modos cumple algo más que el maestro.

«En la noche del domingo, 28 de Septiembre, entraron ladrones en la casa del honrado y laborioso concejal de este ayuntamiento D. Domingo Pérez Para lograr su intento, aprovecharon la ausencia del Sr. Pérez que se encontraba en la feria de Liria, y al efecto, el ladrón ó ladrones, forzaron una de las dos puertas que dá á la calle y pudieron penetrar. La dueña no sabe con certeza el valor de los ganados y dinero á que podrá ascender lo robado pues es tienda y estanco á la vez y parece se cuidaba poco en llevar lo cuenta de cuanto había con exactitud.»

«Si no por la importancia de lo robado al menos por el suceso que recibió la dueña de la casa, no debe quedar impune tan escandaloso robo. Este es el deber de las autoridades que saben cumplir con su cargo y en este sentido creo se hará todo cuanto sea dable para ver quiénes han sido los autores de tal suceso.»

Del resultado que de cuanto queda apuntado en estas notas, como también del giro que tomen ciertas cuestiones, algunas de interés para el pueblo, penderá el que en breve moleste á V. con nuevas noticias.

Agricultura y Ganadería

La necesidad de que estas dos industrias se unan para completarse es, a nuestro juicio, tan palmaria tan evidente, que no hemos de pararnos a demostrarla, asignando a todos los caracteres de una verdad axiomatica.

Y sin embargo, no solo existe entre ellas la separación que la naturaleza establece entre los seres de distinto tipo ó de la clase diferente sino que luchan desesperadamente y aspiran cada una a la muerte, al exterminio de su adversaria.

En la naturaleza aparecen unidas como hijas de la misma madre (necesidad que el hombre tiene de alimentarse), como ramas y raíces de un mismo árbol que extraen el jugo de la tierra, elaboran la savia y ofrecen al hombre frutos sazonados (fuera para labrar y abono para alimentar la cosecha, granos y plantas para la vida de ganado, y como consecuencia de todo leche, queso, lana, pieles, granos, raíces, tubérculos, etc.)

Este fenómeno que la naturaleza nos ofrece debiera servir al hombre para ver en tan admirable reciprocidad de servicios la razón de su propia existencia, la necesidad de que una y otra permanezcan unidas.

La historia nos ofrece como hecho constante y reproducido sin interrupción, la lucha de la agricultura con la ganadería, lucha condenada por la naturaleza y anatematizada por la razón, lucha nacida del error y del capricho del hombre y fomentada por el mismo para su propio perjuicio y escarnio de la civilización de que dimana.

¿Cómo terminará la lucha? ¿Cuándo? ¿Por qué medio?

Su continuación es imposible, por que la falta de medios acabaría con ambos combatientes, y el hombre su sostenedor, necesitó de uno y otro para conservar su vida. Es negociaciones de paz han empezado ensayando el cultivo de plantas forrajeras con agradas a producir lana y leche. vendrá el armisticio con la alternativa de cosechas y la ceba de ganado y se firmará el tratado de paz de amistad y de alianza en un solo acto, cultivando para ganadear ganadecando para cultivar.

Los gañanes no odian a los pastores que, introduciendo los ganados en las tierras de labor, hacen esto más difícil y costosa por el espionamiento de la tierra. Los pastores no maldiciarán de los gañanes que con los arados arrancan los pestos y hacen áspera la superficie del terreno.

Los agricultores no borrarán los lindes de sus fincas por temor a que no pretexto de utilizar la producción espontánea de las mismas les sea arrebatada una parte, aunque pequeña de su cosecha. No roturarán las cñadas y servidumbres, ni tendrán por qué acotar sus fincas en barbecho.

El ganadero, en cambio, respetará los frutos del agricultor y los arrendamientos de pastos se harán formal y solemnemente, acabando así con este semillero de peitos y disgustos, hijos de la ambición y del capricho de unos y otros.

Mes esta predisposición del ánimo hay que fomentarla; para conseguir estos fines, hay que poner algún medio; puesto que no han de venir como caídas del cielo.

¿Qué medio se puede utilizar?

Por ejemplo, el siguiente:

Autorizar al agricultor para tener exentos de contribuciones una res para usar por cada hectárea de terreno que explote, duplicando la cuota de los que excedan de este número, así como de las que pertenezcan a personas

que no cultiven ó exploten finca alguna.

De esta manera el agricultor sería ganadero en el lugar en que radicase en las fincas objeto de su industria, y las dehesas y terrenos incultos quedarían reservados a los ganaderos que no fuesen agricultores.

Así se protegería la agricultura, y sancionando el error que la historia patentiza, quedaría reconocido el triunfo de la naturaleza y de la razón.

PEDRO LEON Y PIENA.

CURA DE ALMAS

Era a muchos a quienes extrañaba aquel anuncio inserto en la cuarta plana de todos los periódicos:

GABINETE PSICOLOGICO

«Se curan todas las enfermedades del alma por antiguas y crónicas que sean. Resultados asombrosos. Padid prospectos, etc., etc.»

[Eso es un timo decían unos. Una manifestación más de esa poderosa inventiva que caracteriza a los explotadores de incautos! agregaban otros, y nadie hubiese creído que el Gabinete psicológico funcionaba dentro de un frenlo verdadero así como también que aquellas curas asombrosas eran exactas y probadas.

Quizá por que las enfermedades del espíritu respetan aún menos que las del cuerpo jerarquía y condición social, por aquel gabinete misterioso pasaban el opulento y el miserable, los que el mundo imagina felices siendo desgraciados, y los desgraciados a quienes ese mundo idealiza sus desgracias vulgares para negar muchas veces hasta un respeto compasivo a los que llevan sobre sus sienes la épica corona de los mártires... En aquella habitación designada a consultas quedaban encerrados mil secretos que la Humanidad ignora y ni si qui se imagina; allí, el escalpo del pensador encontraba cantidades inmensas de podredumbre en espíritus al parecer hermosos, y por el contrario, bajo una apariencia ensanallada y baja se escondían torrentes de abnegación, carifios inconvencibles como rocas y en aras de los cuales el sacrificio llegaba a tener el carácter de un suicidio lento... horas, en fin, talladas como un brillante que resistieron con su misma dureza todos los asaltos de la ocasión, de la miseria y de las pasiones.

Y el especialista seguía haciendo curaciones asombrosas; no disponía de arsenal quirúrgico; no aplicaba la terapéutica; para nada empleaba el infinito formulario de la química médica, allí no se buscaba la reacción física, no se actuaba sobre células, sobre materia; allí el instrumental eran ideas e ideas, también los medicamentos había de despertar las dormidas fibras de un espíritu escéptico mediante el gran excitante de las sensaciones; las tirantes próximas a estallar de un vestigio con el bálsamo calmante del ideal, las desalientantes de un romántico e fiador con la realidad desnuda pu sta ante sus ojos, y que por sí b sta para dar al traste con todos los ensueños y todas las quimeras.

El número de pacientes aumentaba día en día; desde la le ve dolencia que provocaban unos amores inocentes no corrían pondidos, hasta las simas profundas que en el alma dejan las ingratitudines criminales ó la llaga icicatizable del ramordimiento que jamás se cierra porque ufgrándola está la espina dolorosa del recuerdo, todas las manifestaciones morbosas del espíritu tenían un «caso» determinado en el incontable número de los que acudían llenos de fé al ya célebre Gabinete psicológico.

Aquella tarde el médico estudiaba un caso, el más rebelde de cuantos se le habían presentado. Era el paciente un hombre de unos treinta años; en su organismo psíquico existía un extraño desequilibrio; sabía sin ser sabio, escribía y no era un literario; poseía inteligencia clara y despejada sin ser un genio, y dentro de estos tres medios, la obsesión de los extremos le dominaba persiguiéndolo, sin dejarle tregua ni reposo.

Necesitaba ser un sabio, quería ser literario y abrazarlo todo en la grandiosa concepción del genio. Luchando uno y cien veces ante los limitados horizontes de su cerebro, reconociendo muy grande,

unque apareciendo siempre muy pequeño, llegó a ver en la Humanidad un principio de animosidad contra él; llegó en su delirio a imaginarse como sus obras eran tan grandiosas, emanaban tales torrentes de luz y de inspiración, que el público, ciego, juzgaba a tientas y a tientas emitía su fallo condenatorio sobre lo que no pudo siquiera comprender por su magnitud y su grandeza. Y llegó un instante en que el médico puso toda su fama, todo su nombre y su porvenir en el éxito de aquella cura.

Presentó ante los ojos del paciente cuadros de sacrificio inmenso, ejemplos de humildad conmovedora, le enseñó esos sitios donde la Humanidad no se presenta odiosa, brutal y sin entrañas, si no donde las virtudes reinan é imperan entre filigranas y hermosuras que van rogando en su camino los espíritus de sano temple, de valor heroico.

Le enseñó el Mérito, encerrado entre las cuatro paredes de un sotabanco; le hizo ver el Genio, el verdadero Genio, sufriendo los latigazos de la miseria y del hambre, vendiendo sus obras hermosísimas por un puñado de monedas; mientras otro después las explotaba, recogiendo los laureles del triunfo y el dinero. Le mostró, por fin, una mujer con la cabeza cubierta de ese polvillo de plata que levanta el tiempo en su marcha, y que a veces hace más blanco y más prematuro el continuo luchar con la existencia... Allí vio esa mujer escondiendo con heroísmo los blasones de un linaje ilustre heredado por la sangre y rodeado un día por la opulencia en inf eta guardilla donde tres cabezas rabias sufren los rigores de la suerte y el intento despojo de los hombres...

El tiempo transcurrió, y una tarde entraba en el Gabinete psicológico un viejo-cito encorvado por los años y por las penas.

—Vengo, doctor, a que me diga cómo va mi hijo.

—¿Su hijo?—exclamó el psicólogo, pasándose la mano por la frente.—[Su hijo no tiene remedio!

—¿Qué me dice V., doctor? ¿Será posible que su ciencia no encuentre un medio de...?

—[Todos los he agotado! Nada resistió ni ninguna dolencia del alma pudo dominar mis tratamientos; la de su hijo, sí, esa es incalculable—respondió el filósofo con acento amargo.

—¿Y cuál es? ¿Qué nombre tiene? ¿Quié-ro conocerlo, ya que es tan poderoso!

—[La evidia! Ese es su nombre!

FERNANDO DE URQUIJO.

CRONICA

Ayer celebraron una reunión en el salón de sesiones de las casas consistoriales los secretarios de Ayuntamiento de la provincia para tratar de las modificaciones que a juicio de dichos señores deben introducirse en el plan de estudios de la nueva carrera del Secretariado.

Se acordó felicitar a los Sres. Ministro de la Gobernación, Director general de Administración local y D. Francisco Renau, secretario del Ayuntamiento de Madrid, por los trabajos realizados en favor de los secretarios de ayuntamientos.

En dicho acto reinó un espíritu de gran cordialidad, pues todos los acuerdos tomados fueron aprobados por unanimidad.

Asistieron representaciones de todos los partidos judiciales de la provincia.

Se ha convocado a la comisión de consumos para celebrar sesión en el Ayuntamiento, mañana miércoles.

Hoy ha sido detenido y puesto a disposición de la alcaldía, Vicente Ordoñez de 14 años de edad y según declaración del mismo es vecino de Ruzafa número 12.

En dicho individuo recaen sospechas de que se haya fugado de su casa paterna.

Según se ha anunciado, las sesiones ordinarias en el Ayuntamiento

se celebrarán desde mañana todos los miércoles a las seis de la tarde.

Esta mañana se han reunido los médicos titulares de este distrito en el local del Colegio de Médicos, con objeto de ponerse de acuerdo para tomar parte en las sesiones que ha de celebrar la Asamblea de titulares que ha de verificarse en Madrid el día 15 del presente mes.

Puestos de acuerdo acerca de los puntos que han de someter a la deliberación de la Asamblea, se acordó enviar un representante de este distrito para cuyo cargo ha sido designado el facultativo municipal de Villarreal Sr. Baizauli.

Deseamos que el éxito más completo venga a coronar los sacrificios que, en bien de todos, está haciendo la honrada y sufrida clase médica municipal.

Se halla vacante en Oropesa la plaza de médico titular dotada con la cantidad de 995 pesetas anuales. El ayuntamiento de dicho pueblo ha acordado conceder un plazo de 30 días para admitir solicitudes.

El día 10 del mes actual celebrará sesión ordinaria la Comisión provincial.

Se concede un plazo de 30 días para solicitar la plaza de farmacéutico titular de Adzaneta dotada con 150 pesetas anuales.

Desde esta mañana las horas de oficina en las dependencias de Hacienda de esta provincia, serán de nueve de la mañana a una de la tarde.

Por noticias particulares y según anuncia hoy la prensa de Valencia, el jueves a las nueve de la noche dará un gran concierto de guitarra en el Círculo de Bellas Artes de dicha ciudad nuestro particular amigo el eminente guitarrista D. Francisco Tárrega.

La demanda de localidades es grande lo cual permite asegurar que ha de obtener el Sr. Tárrega un éxito completo en el expresado concierto.

Desde Valencia vendrá nuestro distinguido paisano a esta capital con objeto de ultimar todo lo necesario para el gran concierto que tiene anunciado celebrar en esta población.

Por haber terminado el contrato con el profesor que la desempeñaba, ha que quedado vacante la plaza de Medicina y Cirugía de Almenara dotado con el haber anual de 999 pesetas.

Se concede un plazo de 30 días para presentar sus solicitudes los aspirantes.

Por el Rector de la Universidad de Valencia ha sido nombrada maestra interina de la escuela pública de niñas de Puebla Tornera, con el haber anual que por clasificación le corresponde, D.ª María Tambrana Badía.

Esta noche a las 9 se celebrará en el teatro Principal una variada función a beneficio de los clowns de la compañía que dirige el Sr. Aragón.

Suponemos que dadas las simpatías que dichos artistas se han captado entre nuestro público, esta noche se verá lleno nuestro primer coliseo.

El jueves próximo debut del barista Sr. Arriola y beneficio del señor Lamias.

El domingo próximo quedarán

terminadas las obras que se han llevado a cabo en el Casino Balear.

Dicho día se celebrará la velada literaria de las muelas. Este año piensa organizar la de dicho centro de recreo de Baleariana.

La junta consultiva provincial teatros se reunirá mañana a las 10 de la misma bajo la presidencia del señor gobernador.

En el tren expreso de Valencia ha llegado esta tarde el nuevo juez de esta Audiencia Provincial D. más Martín Galán.

Durante el día de ayer se presentaron por concepto de consumo 4.395'21 pesetas.

Durante el día de ayer se ha hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos
María Gironés Alloza,
Miguel Soriano Tomás,
Vicente Rubert Rubert,
Josefa Luis Monfort.

Defunciones
Manuel Blasco Villarrog,
Francisca Ten Mon,
Miguel Montebel Expósito.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

ALMAZORA.—Esta mañana gresaban de dicha población en carro las vecinas del Grao Car Ferrer Gabal y Carmen Bost Ferrer.

Venía otro carro con la caballería desbocada y al llegar junto al anterior, tropezó con él en el momento de que estaban pasando ambas mujeres pues acababan advertir el peligro.

Ambas fueron arrolladas por los carros, habiendo resultado con heridas de consideración en la cabeza fuertes contusiones en distintas partes del cuerpo.
Conducidas a Almazora, han sido curadas por los médicos de dicha población, dando conocimiento ello al juzgado municipal que atiende en el asunto.

BENICASIM.—Por cazar en la finca de José Conill Martí, sido denunciado por la guardia de dicho puesto, el vecino de Castellón, José Ribalta Bernad, habiéndose en la calle 9 de Marzo.

BURRIANA.—En la plaza San Fernando de la mencionada ciudad, le fué ocupado un cachillo vecino de Onteniente. Miguel Roig, siendo denunciado por el juez sin la debida autorización.

CHERT.—Por la guardia de dicho puesto ha sido conducido a las cárceles de San Mateo, el vecino de Canet lo Roig, Vicente Vidal, Cifre autor de las heridas graves sufridas a su convecino José Vidal.

En la Audiencia

Esta mañana se ha visto en Audiencia el juicio por jurados de la causa que por homicidio sigue el juzgado de esta capital con José Ortí Balaguer.

Terminado el examen de los testigos el sustituto del teniente fiscal Sr. Company ha retirado la acusación.

Por este motivo felicitemos a nuestro querido amigo D. Luis Bra encargado de la defensa procesado, por la suerte de su patrocinado.

Como procurador ha asistido Antonio Alloza.

UNICA SUCURSAL CASTELLON

33. ENMEDIO,

TELEGRA

Para mañana está señalada la vista de la causa instruida por el juzgado de Lucona contra Bautista Fraile Caballer por supuesto autor de un incendio. Lo defenderá D. Cayo Gironés.

SERVICIO DE LA MAÑANA

La situación política

Atribúyese al Sr. Silvela la dirección de que las Cortes vivan hasta el mes de Marzo. Dícese que la situación del Montilla dentro del actual gabinete ha empeorado. Se acentúan, por tanto, los rumores de crisis parcial. Los amigos del señor marqués de la Vega de Armijo aseguran que el Sr. Sagasta confirmó al expresado personaje que las Cortes se abrirían el día 20, negando rotundamente que haya crisis alguna antes de su reapertura.

Comentarios

Coméntase vivamente la inexactitud del arresto del capitán general de Cataluña, Sr. Bargés. Calificase muy duramente al mismo porque no se ha preocupado de cubrir el expediente. A propósito de esto, «La Correspondencia de España» recuerda el caso del capitán Candel.

Más calendarios

Asegúrase que un ministro manifestado que el actual gobierno llegará seguramente a las Navidades, cerrándose para entonces las Cortes. Tíjase, en caso de que la salida del señor Sagasta le exigiera su dimisión, ocuparían el poder los conservadores.

Ha desechado, como cosa imposible de que ocurra mientras viva el Sr. Sagasta, la formación de un nuevo presidio por el Sr. Moret.

Los generales boers

Han llegado a Bruselas los generales boers, siendo fríamente recibidos. La ciudad estaba artísticamente decorada.

Al dirigirse al local donde se celebrase el mitin organizado, se ha formado una manifestación imponente.

Háase originado varios tumultos y ha habido choque con la policía. Está practicándose muchas detenciones.

A los generales boers han impuesto estas y han pedido a las autoridades la libertad de los detenidos, fundándose en que los tumultos han surgido por la extraordinaria aglomeración de gente.

Un robo descarado

De un entresuelo de la calle Méndez Núñez, Zaragoza, ha sido robada una caja de valores de considerable peso considerable, sin que se haya percatado de su desaparición. Los ladrones han cargado con los 2.000 duros que había dentro.

Complot

La policía ha descubierto un complot para que se celebrase en la vida de la zar de Rusia.

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON

Máquinas

SINGER Para coser

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON

33. ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis. Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

33. ENMEDIO, 33

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

Para mañana está señalada la sesión de la causa instruida por el abogado de Lucona contra Juan...

SERVICIO DE LA MAÑANA

La situación política. Atribúyese al Sr. Silveira la declaración de que las Cortes vivirán...

Se anticipa, por tanto, los rumores de crisis parcial.

Los amigos del señor marqués de Vega de Armijo aseguran que el Sr. Sagasta confirmó al expresado...

Se desmiente el rumor de que Montilla está gravemente enfermo.

Así lo dice él mismo en un telegrama que ha dirigido á Rodríguez.

En el Consejo de ministros de mañana se señalará la fecha de la reunión de Cortes y se acordará el programa parlamentario.

La fiesta carlista celebrada ayer tarde en la iglesia de San Agustín ha resultado un grandísimo fracaso.

Los verdaderos católicos han protestado del giro que se ha dado al acto.

Los carlistas hicieron uso de la palabra, contradiciéndose en los conceptos emitidos, que fueron reaccionarios en alto grado.

La iglesia parecía un verdadero clup, aplaudiéndose igual que si se hubiese hablado en la plaza de toros.

Esto ha sido muy comentado.

Nueva York.—Presentaron bases para solucionar la huelga diecisiete propietarios de las minas de West (Virginia), siendo aceptadas por los huelguistas.

Créese que los de Pensilvania las aceptarán, solucionándose la huelga.

París.—Telegramas de Vilemstad dicen que en West (Virginia) se han sentido ruidosos subterráneos, arrojando la tierra humo por diferentes sitios.

Créese que dicho fenómeno tiene su origen en el Monte Pelado.

Los generales boers han impreso estas y han pedido á las autoridades la libertad de los detenidos, fundándose en que los tumultos surgieron por la extraordinaria concentración de gente.

Un robo descarado. En un entresuelo de la calle de...

Complot. La policía ha desmantelado un complot anarquista para...

Abdicación

París.—Circula el rumor de que muy en breve abdicará la corona el rey Leopoldo de Bélgica, y que al efecto sólo espera la terminación de algunas obras públicas, en las que tiene gran interés.

SERVICIO DE LA TARDE

París.—Se ha verificado un duelo á espada entre el general Perrin y el periodista Pollonais, resultando el primero herido en la muñeca derecha.

La causa del lance es el haber dicho Pollonais en «Le Gaulois» que Perrin había estrechado la mano á Dreyfus en casa de Zola.

Se desmiente el rumor de que Montilla está gravemente enfermo.

En el Consejo de ministros de mañana se señalará la fecha de la reunión de Cortes y se acordará el programa parlamentario.

La fiesta carlista celebrada ayer tarde en la iglesia de San Agustín ha resultado un grandísimo fracaso.

Los verdaderos católicos han protestado del giro que se ha dado al acto.

Los carlistas hicieron uso de la palabra, contradiciéndose en los conceptos emitidos, que fueron reaccionarios en alto grado.

La iglesia parecía un verdadero clup, aplaudiéndose igual que si se hubiese hablado en la plaza de toros.

Esto ha sido muy comentado.

Nueva York.—Presentaron bases para solucionar la huelga diecisiete propietarios de las minas de West (Virginia), siendo aceptadas por los huelguistas.

Créese que los de Pensilvania las aceptarán, solucionándose la huelga.

París.—Telegramas de Vilemstad dicen que en West (Virginia) se han sentido ruidosos subterráneos, arrojando la tierra humo por diferentes sitios.

Créese que dicho fenómeno tiene su origen en el Monte Pelado.

Los generales boers han impreso estas y han pedido á las autoridades la libertad de los detenidos, fundándose en que los tumultos surgieron por la extraordinaria concentración de gente.

Un robo descarado. En un entresuelo de la calle de...

Complot. La policía ha desmantelado un complot anarquista para...

apertura de Cortes y hablando del discurso de la corona, le dice al señor Sagasta que será una obra retórica mas de las muchas que tiene hechas el presidente del Consejo.

El País

Dice en su número de hoy este diario que ha circulado el rumor de haber presentado la dimisión el ministro de la Guerra por haber tolerado que el general Bargés fuera á Madrid á batirse con el Director de «El Imparcial».

Añade que las censuras que Weyler ha recibido por haber consentido dicho viaje, le han obligado á entregar la dimisión al Sr. Sagasta.

Viaje del Rey á Valencia y Castellón. Acabo de oír á persona caracterizada que ha circulado la noticia de un nuevo viaje que ha de hacer el Rey á las provincias de Levante.

Lo trasmito como rumor que acabo de recoger.

Sabido es que para el 19 de este mes han de celebrarse maniobras militares en las costas de Levante, simulando el desembarco de tropas enemigas.

Se asegura que el Rey con el objeto de presenciar estos trabajos, irá á Alicante tan luego se hayan abierto las Cortes.

De allí pasará á Valencia y visitará algunos puntos de la provincia de Castellón.

Me aseguran también que en Valencia se conoce esta noticia y se hacen ya trabajos para que el Rey visite aquella ciudad.

Como información les transmito esta noticia.

Conferencia. Esta mañana han conferenciado detenidamente los ministros de Instrucción pública y de Hacienda.

Consejo de ministros. Esta tarde á las seis se celebrará consejo de ministros en el que han de tratarse los referentes á la apertura de Cortes.

Distreso. Dicen de Gijón que se ha estrenado en el teatro de aquella población una obra dramática titulada «La Palanca», original del Sr. Cerdá.

Ha sido muy bien recibida por el público.

Más conferencias. El Sr. Romanones ha visitado esta mañana al Sr. Sagasta con quien ha conferenciado.

Antes de salir el ministro Sr. Romanones de casa, llegó el señor Rodríguez dándole cuenta de la cuestión de los cambios que ha de tratarse en el consejo de esta tarde.

La salud del Sr. Montilla. El ministro de Gracia y Justicia se encuentra hoy casi completamente restablecido.

Esta mañana le escribió al Sr. Sagasta diciéndole que en caso de necesidad asistiría al consejo, y el jefe le ha notificado que no salga de casa por no ser imprescindible su presencia en el consejo.

Sin interés. El «Diario Oficial» del Ministerio de Guerra no contiene hoy disposición alguna que revista especial interés.

Buen efecto

Ha causado buen efecto en los centros bursátiles el alza en los valores tanto en la compañía de ferrocarril del Norte como en la del Mediodía.

Esto se cree que es debido á la buena marcha que llevan las negociaciones emprendidas por el ministro de Hacienda Sr. Rodríguez en la formación de un Sindicato para evitar el monopolio de los francos.

Estos optimismos hacen suponer que las compañías ferroviarias y el Banco de España entrarán en una inteligencia en lo que á este asunto se refiere.

Muerte

Telegrafían de Zaragoza diciendo que en la fábrica de azúcar «Laserta» ha muerto un obrero que trabajaba en uno de los hornos. Debido á las emanaciones de ácido carbónico que le produjeron la asfixia.

DE SAN SEBASTIAN

Buen tiempo. Hoy ha amanecido un día espléndido. La animación que se nota en toda la población es grande.

Las calles por donde ha de pasar la comitiva regia están adornadas.

Desde las primeras horas de la mañana han reanudado las visitas á Miramar para despedirse de los reyes.

El alcalde ha estado á las siete y media cumplimentando á la familia real.

La carrera

Poco después de las diez de la mañana salió la regia comitiva de Miramar dirigiéndose á la estación.

En las calles de la carrera ha sido aclamada por la numerosa concurrencia que presenciaba el paso de SS. MM.

Varias músicas han hecho los honores tocando la Marcha Real.

En la estación

Antes de la hora anunciada se encontraba lleno el andén y los alrededores de la estación. Esta se hallaba adornada profusamente.

El alcalde presidiendo una comisión del Ayuntamiento despidió en nombre del pueblo, á la real familia.

Además del elemento oficial acudieron gran número de personajes políticos y numeroso público.

Una compañía del Regimiento de Valencia con bandera y música tributó los honores.

S. M. la reina madre fué la primera en subir al coche después la Infanta y Príncipes y por último el Rey.

Á las diez y media se puso en marcha el tren real entre las aclamaciones y vítores de los concurrentes.

Sin novedad

Según los telegramas que se reciben de continuo se sabe que en las estaciones por donde ha pasado el tren real no ha ocurrido novedad habiéndose aclamado á los Reyes en todas ellas.

Ultim conferencia

Madrid, 7'15.

Más del consejo de ministros

En este momento se están re-

uniendo los ministros para celebrar consejo.

Rodríguez no lleva ningún asunto solo dará cuenta de sus gestiones sobre los francos.

El duque de Veragua nos ha dicho que es un hecho la reconstrucción de la escuadra para lo cual se presupuestarán 40 millones.

También nos ha dicho que llevan buena marcha las gestiones para la construcción del Canal de Aragón.

El general Weyler y el Sr. Moret no llevan ningún asunto.

El consejo ha de ser muy breve, primero por los pocos asuntos que llevan los consejeros y segundo porque han de ir á la estación á esperar á la familia real.

A penas durará media hora.

Robo

En el hotel donde habitan los duques de Osma, se ha efectuado un robo.

Los ladrones, á falta de dinero, se han llevado objetos artísticos de mucho valor.

Nuevos experimentos

Dicen de París que Santos Dumont emprenderá dentro de pocos días sus nuevos experimentos con su globo dirigible.

DESDE BARCELONA

Barcelona 7, 17'55.

Huelga

Quando se creía solucionado ha vuelto á surgir el conflicto entre los patronos y obreros albañiles de Reus hasta el extremo que se cree no llegarán á un acuerdo; reina gran intransigencia por ambas partes.

La prensa

Todos los periódicos se ocupan hoy del éxito que ocupan aún hoy del éxito que obtuvo la cabalgata.

Dicen que resultó el número más hermoso de todos los festejos por lo cual foliocitan, y sus organizadores.

Piensen los comerciantes y organizadores repetir dicho espectáculo en la primer fiesta que haya ocasión para ello.

Ocaña.

Alcance local

Se ha recibido el siguiente telegrama:

«Ministro Agricultura á gobernador civil.

Contestando á su telegrama respectivo inteligencia disposición transitoria del reglamento 19 Septiembre manifiesto debe interpretarse en el sentido de que ordenanzas de las Comunidades de Labradores subsistirán con su texto actual pero dejarán de producir efectos el 19 de Noviembre próximo en todo lo que sean contrarias á los preceptos de dicho reglamento.

En cuanto se reciba la exposición que V. S. se ha servido anunciarme, resolveré en justicia como le tengo dicho, teniendo en cuenta los intereses agrícolas de esa región.»

Sin tiempo para más, nos limitamos á copiar este despacho que mañana comentaremos.

Imp. á c. de J. Martínez

EL REGIONAL

DE CASTELLON

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Anuncios á precios convencionales

PAGO ADELANTADO

DIRECTOR

D. Enrique Ferrando Mas

ADMINISTRADOR

D. Miguel Armengot Rubio

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Castellón, UNA peseta al mes. Fuera, TRES d. trimestre.

OFICINAS: ALLOZA, 38

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO
DE

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios.
ELEGANCIA, COMODIDAD Y ECONOMIA.
HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA - CASTELLON

Grandes existencias de madera de abeto, pino blanco y rojo de
RUSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA.

Gedro fino de AMERICA

Haya de AUSTRIA

Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc etc.

Completo surtido para construcciones, artes e industrias.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES

Representante Provincial en el Ramo de Incendios

D. EMILIO M. SORIANO

G. OHERMA, 89

SEGUROS MARITIMOS

BANCA

Representante Provincial en el Ramo de Marítimos

D. JUAN BAÑON

MAYOR, 5

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

GUANO SAIN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoníaco y nitrato equivalentes, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 22 á 28 por 100.

Acido fosfórico total, equivalente á fosfatos, 22 á 27 por 100.

Sulfato de potasa, 6 á 5 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Everisto Monfort, Fábrica, plaza de Clavé, núm. 41; D. Pascual Soriano, Vall de Uxo, San Cristóbal (Farmacia) — Director general en España: D. César Santomé, (Catedrático de Química). El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses, fomenta el fraude.

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoníaco, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITICOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoníaco y nitrato equivalentes, 7 á 8 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 13 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

Guantes Peletería Confección Agua Colonia Inglesa

Castellón—CUATRO ESQUINAS—Castellón

JUAN MARTÍN BUSUTIL

Última novedad en todo Precios sin competencia

TEMPORADA DE INVIERNO

Llegaron ya todos los géneros para la temporada de Invierno, procedentes de los principales centros industriales de Francia, Inglaterra y España.

Pañería, magníficas colecciones en cortes vestido, adornos, fantasías, algodón etc. etc.

Año X

Ultima